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SUPORT QUASI UNANIME A LA PROTECCIO
DEL MEDI AMBIENT
La falta de contenidors als carrers i d'espai a les vivendes són els prin-
gpals aspectes que dificulten la classificació i reciclatge de brossa

i Barcelona, Novembre de 2000. L'Institut Català del Consum, organisme adscrit al
'Departament d'Indústria, Comerç i Turisme, presenta el pulsí:rhetre sobre "El reciclat-
ge i la contaminació ambientar' dels resultats del qual es desprèn que els consumi- ;
dors/es estan a favor de la presa de mesures per resoldre els problemes mediambien-
tals, malgrat això estan poc inclinats a realitzar accions concretes quan els afecten
directament (classificar la brossa o renunciar al vehicle).

Aquesta enquesta segueix les pautes de les anteriors i incideix en els continguts d'àmbit
consumidorista, de resposta ràpida. Des de l'inici d'aquests sondejos, el primer es va fer a
mitjans de 1996, fins al darrer publicat, s'han donat a conèixer les pautes i s'han establert
les tendències del món consumidorista.
El sondeig cobreix una mostra telefònica d'unes 544 persones enquestades a tot Catalunya.
El 60 per cent de les entrevistes s 'ha realitzat a la província de Barcelona. El percentatge
restant correspon el 14 per cent a la província de Girona, el 13 per cent a la de Lleida i el
13 per cent a la de Tarragona.

A favor de la protecció mediambiental
Els resultats de la present enquesta palesen un estat d'opinió entre el col.lectiu de consumi-

: dors/es clarament favorable a l'adopció de mesures de protecció del medi ambient. Valgui
. com a mostra de l'afirmació anterior el fet que la majoria d'enquestats/ades (77,21 %) con- .
. sidera que aquestes mesures s'haurien de prendre de forma immediata.

L'opinió de consumidors/res enquestats/ades és claramentjavorable a
l'adopció de mesur~s deprotecció mediambientals

I La recollida selectiva de brossa és coneguda per una àmplia majoria (93%) dels entrevis-
I tats/ades en aquest pulsímetre. Sorprèn, no obstant, que desglossats els resultats per sexes i
grups d'edat, sigui entre els més joves on trobem un percentatge més elevat d'individus que
afirmen desconèixer què és la recollida selectiva de brossa, quan és una activitat relativa- .

I ment nova, sempre associada a unes actituds ecologistes habitualment compartides pel I

I •

Jovent.
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El conjunt d'enquestats/ades reconeix (83,09%) que hi ha contenidors específics per reci-
clar brossa a prop dels seus domicilis i, per tant, entenem que existeix la infraestructura
bàsica per al desenvolupament de plans de reciclatge si es desitja participar/col. laborar-hi.
Ara bé, el percentatge que reflecteix els enquestats/ades que classifiquen la seva brossa
domèstica i col. laboren així en el seu reciclatge tan sols arriba al 67,83%, de manera que
més d'un 15% d'enquestats no utilitza els contenidors habilitats per al reciclatge de residus
tot i haver-n'hi situats a prop dels seus domicilis. Analitzant novament els resultats, cen-
trant-nos en la variable edat, resulta potser sorprenent que sigui ~l col.lectiu de més grans
de 50 anys el que presenta un percentatge de respostes afirmatives a la qüestió més elevat
(78,26%), situant-se en el pol oposat els més joves, els quals tan sols en un 38,24% asse-
guren que classifiquen la brossa domèstica.

El col.lectiu de majors de 50 anys és el que en un percentatge més
elevat afirma que classifica la brossa domèstica per al seu reciclatge

Entre els aspectes que dificulten la participació dels consumidors/es en els plans de reci-
I clatge, el més destacat pels enquestats/ades és la falta d'espai en els domicilis per tenir-hi I
diverses bosses on classificar la brossa, amb un 51,61 % de respostes. Paradoxalment, un I
elevat 25,8% d'enquestats/des considera una pèrdua de temps classificar la brossa (recor-I
dem que aquests mateixos ciutadans/es consideren necessària l'adopció de mesures de pro- I
tecció del medi ambient ).
Sigui com sigui, entre aquells que classifiquen els residus, els més reciclats són el vidre,
seguit de prop per paper i cartró. A certa distància trobem el plàstic i els metalls, bateries i I
ja en menor mesura la matèria orgànica, per acabar amb els medicaments.

La manca d'espai és el principal inconvenient per classificar la brossa
segons els enquestats/des

Què és el que més contamina?
D'acord amb el parer dels enquestats/ades en el present estudi són els cotxes, amb un
34,93% de respostes, l'element que causa una contaminació ambiental més gran, seguits per
les fàbriques -26,84%- i per residus generats per les grans ciutats -25,00%-.
Preguntats sobre la contaminació a les grans ciutats, un majoritari 53,68% assenyala la con-
taminació ambiental (fums) com la més important, seguida amb una mica més d'un terç de
respostes (31,07%) per la contaminació acústica (sorolls). El fet més significatiu de l'anàli-
si de les dades, atenent a les variables sexe i edat, és la valoració divergent de la importàn-
cia que els enquestats/des donen a la contaminació acústica i ambiental en funció de la seva
edat. Així en el grup de majors de 50 anys la majoria (41,30%) considera que a les ciutats
la contaminació més important és l'acústica, és a dir, el soroll.
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La resta de grups d'edat contemplats -menors de 30 anys i entre 30 i 50 anys- consideren
més important la contaminació ambiental que l'acústica.

Contra la contaminació ambiental
Gairebé el vuitanta per cent d'enquestats/des considera que els ajuntaments haurien de res-
tringir el trànsit a les grans ciutats com a mesura per lluitar contra la contaminació ambien-
tal. En aquest apartat, i pel que fa a la variable sexe, hi ha una diferència de vint punts per-
centuals entre homes -partidaris de les restriccions en un 68,57%-1Ï dones -amb un 88,89%
de respostes a favor de les mesures restrictives-o

Les dones són més partidàries de restringir el trànsit a les ciutats per
disminuir la contaminació que no pas els homes

Finalment, la major part d'enquestats/des (47,77%) estaria disposat a reduir l'ús del seu
vehicle per millorar el medi ambient, un terç (31,03%) fins i tot hi renunciaria, mentre gai-
rebé el 21 per cent tractaria de no fer cas d'una mesura de les característiques esmentades.

Los dades completes del pulsímetre poden consultar-se a la plana web de
l'Institut Català del Consum:

http:www.icconsum.org

Si desitgeu rebre més informació, podeu adreçar-vos al Gabinet de Comunicació de
l'Institut Català del Consum:

Montserrat Farré-Miró i Jordi Clemente
Tel. 933309812 Fax. 93 4110678 E-mail:farrem@icconsum.org

http://http:www.icconsum.org
mailto:E-mail:farrem@icconsum.org
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lUnivers de I-.J població major d'edat de Cataluny,.l'enquesta:

I

Distribució
I1geogràfica dels

enquestats, l,
11

sobre un total de
-'./60% de Barcelona, 13% de Tarragona, 13% de I

544 persones: i
Lleida, 14% de Girona

II

-'./la indicada en cada resposta fins arribar al tres per
II
"

Mostra: 'I

11

cent de risc.
11
;

!
I
I

Tipus
-'./telefònica, aleatòria i de distribució proporcional a

!
I

d'entrevista: I
l'extensió de la llista de telèfons, obtenint una mostra I

I
significativa de cada sector de població. I

Dates de les
enquestes: -'./les indicades.

Horari de les -'./entre les 13:30 i 15:30 hores i entre les 20:00 i 22:00

entrevistes: hores dels dies feiners o en dies festius, que permet obte-
nir una mostra proporcional de cada grup per sexe i edat.
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Pre~unta 05.- Quins aspectes creu que dificulten aquesta classificació?
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Pre~unta 01.- Considera que l'adopció de mesures quant a la prot~cció del medi ambient,
ha d'ésser

Percentage
77,21%
14,29%
2,94%
4,23%

Porcentaje
51,61%
25,80%
18,70%
18,06%

Percentatge
83,09%
16,73%

Resposta
Immediata
A mig termini
A llarg termini
Ns/Nc

Resposta
Sí
No

Respuesta
£aUg d'espai lleI tantes bosses
Pèrdua de temps
Desconeix la manera de fer-ho
Desconeix els avantatges de futur
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Pre~unta 02.- Vostè sap què és la recollida selectiva de deixalles?

Resposta Percentatge
Sí 93,01%
No 6,62%

Pre~unta 04.- Vostè classifica la brossa que genera a casa seva?
Resposta Percentatge
Sl 67,83%
No 31,80%

Pre~unta 03.- A prop del seu domicili, hi ha contenidors específics per poder reciclar vidre,
paper i cartró, plàstics, piles, etc.?



Pregunta 06.- Quina mena de residus classifica vostè?

Pregunta 08.- Estaria disposat a renunciar a l'ús del seu vehicle o reduir-lo en dies deter-
minats, en favor d'una millora del medi ambient?

Percentatge
79.96%

9,74%
9,93%

Percentatge
31,03%
47.77%
20,98%

Percentatge
67.74%
34,19%
62,58%
21,29%
38,70%

7,74%

Quin tipus de contaminació creu que és més important a les ciutats?
Percentatge

31,07%
53.68%
14,89%

Resposta
Vidre
Piles
Paper i cartró
Matèria orgànica
Plàstic i metall
Medicaments

Resposta
Sí
No
No sap i/o no contesta

Resposta
Renunciaria a utilitzar el vehicle
Reduiria la seva utilització
No en faria cas
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Pregunta 07.- Considera que els ajuntaments haurien d'adoptar mesures par tal de res-
tringir el trànsit en les grans ciutats i així disminuir la contaminació ambiental?

Pregunta 02.t: Que pensa que contamina més l'ambient?
Resposta Percentatge
Les fàbriques 26,84%
Els cotxes 34,93%
Grans ciutats 25,00%
Ns/Nc 3,36%

Pregunta 10.-
Resposta
Acústica
Ambiental
No sap i/o no contesta



Pregunta 01.- Considera que l'adopció de mesures quant a la protecció del
medi ambient, ha d'ésser

- .
71,74%
19,57%
<1,00%
8,70%

.- .
86,25%
10,00%
1,25%
2,50%

f! Immediata

llA mig termini

DA llarg termini

DNS/NC

:I: 3.53%
:I:2.99%
:I: 1.42%
:I: 1.69%

3% 4%

A. Immediata
B. A mig termini
C. A llarg termini
D. No sap I i o no contesta

Institut Català del Consum
REF:soniCC01/p1 O~uliolOO

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

Relació de les respostes a la pregunta
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Pregunta 02.- Vostè sap què és la recollida selectiva de deixalles?

A. Sí
B. No
C. No sap i lona contesta

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000 .

Relació de les respostes a la pregunta
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Pregunta 03.- A prop del seu domicili hi ha contenidors específics per poder
reciclar vidre, paper i cartró, plàstics, piles, etc.?

A. Sí
B. No
C. No sap i I o no contesta

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

Relació de les respostes a la pregunta

liSí 11No



Pregunta 04.- Vostè classifica la brossa que genera a casa seva?

Mas de 50
11No

Menos de 30 De 30 a 50

mSí

MujeresHombres
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• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

A. Sí
B. No

Relació de les respostes a la pregunta

Institut Català del Consum
REF:soníCC01/p1 O~ulíolOO



Pregunta 05.- Quins aspectes creu que dificulten aquesta classificació?

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

oDesconeixe
ment dels
avantatges
per al futur

O Desconeixe
ment de la
manera de
fer-ho

11Pèrdua de
temps

11Falta d'espai
pera tantes
bosses

51,61%
25,80%
18,70%
18,06%

Percentatge de
població que

creu que
l'aspecte
dificulta
aquesta

classificació

Institut Català del Consum
REF:sonicç01/p10IjulioIOO

A. Falta d'espai per a tantes bosses.
B. Pèrdua de temps.
C. Desconeixement de la manera de fer-ho.
D. Desconeixement dels avantatges per al futur.

• Cal destacar que en moltes poblacions catalanes el principal motiu pel qual
la gent no ctassifi.ca les deixalles és per la inexistència dels contenidors
específics. o bé perquè en molts casos els hi queda lluny.

• Aquesta resposta és contraria al que passa a algunes ciutats com Barcelona
on hi ha força contenidors i el principal motiu és la falta d'espai.



Pregunta 06.- Quina mena de residus classifica vostè?

Institut Català del Consum
REF: sonicç01/p1 OljulíolOO

oPaper i
cartró

oMatèria
orgànica

11Plàstic i
metalls

EIVidre

11Piles

Im Medicaments

67,74%
34,19%
62,58%
21,29%
38,7%
7,74%

100%80%60%40%20%0%

Percentatge de
població que
classifica el

residu

• Mostra: 369 persones de Catalunya que classifiquen els resi~us de casa seva.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

A. Vidre
B. Piles
C. Paper i cartró
D. Matèria orgànica
E. Plàstic i metall
F. Medicaments



Pregunta 07.- Considera que els ajuntaments haurien d'adoptar mesures per tal
de restringir el trànsit en les grans ciutats i així disminuir la contaminació
ambiental?

Nsl Nc
O O830a5O li Més de 50

No
O Menys de 30

Sí
li Dones11 Homes
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60%

50%

40%
30%

20%

10%
0%

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

Institut Català del Consum
REF :sonícç01/p1 O~ulíolOO

A. Sí
B. No
C. No sap i I o no contesta

Relació de les respostes a la pregunta



Pregunta 08.- Estaria disposat a renunciar a l'ús del seu vehicle o reduir-lo en
dies determinats, en favor d'una millora del medi ambient?

Més de 50

oNo faria cas

Oe30a50Menys de 30

.. Reduir l'ús

Homes Dones
11Renuncia vehicle
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40%

30%

20%

10%
0%

• Mostra: 448 persones de Catalunya que disposen de vehicle.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

Institut Català del Consum
REF:sonie«P1/p1 O~uliolOO

A. Renunciaria a utilitzar el vehicle
B. Reduiria la seva utilització
C. No en faria cas

Relació de les respostes a la pregunta
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•
33,75%
30,00%
22,50%
13,75%

oGrans ciutats

.. Els cotxes

1!11 Les fàbriques

DNs/Nc

:i: 3.72%
:i: 4.01%
:i: 3.64%
:i: 2.81%

25%

13%

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

A. Les fàbriques
B. Els cotxes
C. Les grans ciutats
O. Nsl Nc

Institut Català del Consum
REF:sonicc:¡01/p1 DljuliolOO

Pregunta 09.- Que pensa que contamina més l'ambient?

Relació de les respostes a la pregunta



Pregunta 10.- Quin tipus de contaminació creu que és més important a les
ciutats?

De 30 a 50 Mésde 50
DNs/Nc

Dones Menysde 30
I!Ambiental

Homes
I!IAcústica

100%
90%

80%

70%

60%
50%
40%

30%

20%

100,4

0%

Relació de les respostes a la pregunta

• Mostra: 544 persones de Catalunya.
• Data del sondeig: juliol de 2000.

A. Acústica (sorolls)
B. Ambiental (fums)
C. No sap I No contesta I No es defineix

Institut Català del Consum
REF:sonícc;01/p1 O~ulíolOO
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